



临高海上流动宣讲团走上渔船宣讲党的二十大精神。临高县委宣传部供图

基础设施等重点环节开展专项治理行动,进一步改善人居环境、提升城市形象。统筹推进“无疫村(社区)、无疫小区”创建工作,全县157个村、6个农垦区、20个社区、121个小区被评定为“无疫村(社区)、无疫小区”,创建率达100%。持续推进移风易俗涵养文明乡风。扎实开展农村婚俗改革试点工作,加强婚姻登记机构规范化建设,宣传倡导健康文明、简约适度的婚俗文化,进一步弘扬社会主义婚俗文化新风。同时多措并举推进殡葬习俗改革,实施临高县公益性公墓及殡仪馆PPP项目,采取“政府+社会资本”模式,推动县级、镇级公益性公墓全覆盖。加强农村人居环境整治,广泛培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,推动社会主义核心价值观在农村落地生根。此外,以培育时代新人为抓手,引导未成年向上向善。深入开展青少

年国防教育,在全省创立首家“少年军校”,通过开展系列特色研学实践活动,让红色基因在青少年中薪火相传。同时,大力推动中小学思政课一体化建设。2022年,全县配备专职思政教师124名,全面提升学生思想政治理论素养水平,努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

### 突出服务导向,在“新”上出特色,推动文明实践走深走实、提质增效

深入推进新时代文明实践中心(所、站)建设提档升级,强化“四心”(新时代文明实践中心、融媒体中心、党群服务中心、社工服务中心)融合,建立25个文明实践示范站,打造3个“文明实践圈”,推动新时代文明实践便民化、多元化、共享化、精准化,织密快捷为民服务网,群众幸福感、获得感不断提

升。同时,在金牌港开发区建立新时代文明实践站,紧盯园区发展和企业需求,与园区党建联盟、临高县招商工作专班、园区平台公司联动互通,采取“党建+文明实践”模式,推行“线上点单+线下配送”志愿服务,为企业提供365天24小时实时微信沟通和“店小二”服务,打通服务企业的“最后一公里”。此外,打造“文明创建+新时代文明实践+志愿服务+大数据”互通互融的实践路径,加强“文明临高智慧”与“文明实践中心智慧”两个云平台融合,实现材料申报、点位督查、文明实践志愿服务的统一指挥调度、统一督查整改,完善群众“点单”、中心“派单”、志愿者“接单”、群众“评单”四单工作模式,开展各类志愿服务活动550余次,群众满意率98%以上。

文明花开满园春,同心掬得满庭芳。阔步新的一年,临高将紧扣全省“131”精神文明建设工作框架和100项具体活动,强化联动配合,聚集各方力量,着力在提升全民道德水准和社会文明程度、深化拓展新时代文明实践中心建设、提升群众性精神文明创建的内涵品质、提升文明临高传播力和影响力上下功夫,推进全县精神文明建设迈上新台阶,为临高高质量发展立起精神坐标,为海南自贸港建设助力添彩。■

(作者系临高县委常委、宣传部部长)